

侨胞说·祖国在我心中

从跨境电商创业者到网络华文教育先行者,陆煥斌用3年时间完成了这次跨界转型。作为在法国生长、工作、安家的“侨二代”,陆煥斌亲身经历了从华侨子女到华裔青少年父母的身份转变,对华文教育有了更多深入务实的思考。试水承办“亲情中华”网上夏令营、组建网络华文学校、成立多个青少年传播中心……陆煥斌回到家乡浙江温州,一心扎进创新华文教育、传播中华文化的事业中。



华裔青少年主持人正在录制“海豚播报”节目。本文图片均为受访者提供

中心组织的非遗传活动现场。



浙江省温州市鹿城区瓯智侨青少年海外传播中心主任陆煥斌——

让华裔青少年畅游中华文化海洋

转型华教“新人”

为什么做华文教育?作为“人行”华文教育领域3年的“新人”,我常常感叹命运的机缘巧合。

我与华文教育结缘的时间很早。上世纪90年代,我跟随出国打拼的父母来到法国,在法国学习、成长、工作,一待就是29年。在法国,我和妻子主要从事中欧跨境电商相关工作,3个女儿陆续出生。

作为跟随父母出国、在海外成长的“华二代”,我对温州怀有浓浓的乡愁,对祖国抱有深深的认同感。女儿出生后,我希望这种对祖国和家乡的深厚感情能延续到女儿们身上。于是,把女儿送到华文学校学习中文,聘请中国在法留学生定期给女儿补习中文、带女儿参加“寻根之旅”华裔青少年夏令营……我成了一名忠实的华文教育家长,让女儿爱上中文、爱上中华文化一直是我的心愿。

新冠疫情发生后,我们进入居家办公模式,女儿们学中文的进程也受到负面影响。就在这时,我得知中国侨联“亲情中华·为你讲故事”网上夏令营温州营正在筹备中。作为法国海外温州鹿城联谊会副会长和一名有互联网相关工作经验的学生家长,我主动找到浙江省侨联、温州市侨联,自告奋勇,希望参与协办这次活动。

2020年4月,第二期“亲情中华·为你讲故事”网上夏令营温州营开营,80多名海外华裔青少年相聚“云端”,一起学习中国传统故事,感受中华文化魅力。此后,温州营陆续开展7期,持续4个多月,吸引3000多人次海外华裔青少年参与,成为疫情期间海外华裔孩子们学习中文的一扇明窗。

夏令营结束后,时不时有学生家长问我:“下一期夏令营什么时候开始呀?”问的人多了,我心里一个想法慢慢萌芽:为什么不办一家网络华文学校呢?

这个想法日渐酝酿成熟。在中国驻法大使馆的支持下,2020年9月,瓯智侨云端海外华文学校正式开学,如今学校已招收三届学生。我也成为一名“华教人”。

吸引众多“小粉丝”

在组织网上夏令营、组建网上华文学校的过程中,我对海外华裔青少年学习汉语的现实情况有了更多了解。许多在海外出生的华裔青少年对中国人文历史所知有限,对中国现实情况缺乏切身感受,使用中文的场景不多,很难一直保持学习中文的兴趣。但当他们回到祖(籍)国参与夏令营等游学活动,亲身感受丰富多彩的中华文化,品尝各式各样中国美食,他们对中国的兴趣就会大大增强,学中文的热情也会高涨。如何让华裔青少年保持对中国的浓厚兴趣,是海外华文教育的要点之一。

基于这样的认识,我开始尝试将更加丰富的文化形式和传播方式融入华文教育中。2021年,在温州市有关部门的大力支持下,我成立非营利组织温州市鹿城区瓯智侨青少年海外传播中心和温州市青少年网络国际传播中心“海豚社”。海豚是温顺、聪明、友好、可爱的动物,深受海内外小朋友喜爱。这个国际传播中心以“海豚社”为名,是希望能帮助海外华裔青少年做畅游中华文化、促进中外友好交流的“小海豚”。

目前,我们几项特色活动广受海外华裔青少年和家长的好评。“海豚社”

定期推出海豚播报节目,邀请海内外青少年担任“小主播”,以多语种播报侨实时动态、中国时事资讯、中国惠侨政策等,既锻炼华裔青少年的汉语表达能力,带领他们了解中国新动态,又展现各国华裔青少年的不同风采,增进孩子们的文化自信,也让家长们对国内相关涉侨政策、中国发展近况有更深了解,一举三得。

此外,我们还开展“青少年模拟联合国”“国际云游”等主题活动,让海外华裔青少年化身“外交官”,为国际热点问题寻求解决方案,以“云对话问答”“直播云游”等形式,引导海外华裔青少年了解中国风貌。这些富含趣味性的活动,已经吸引了一批“小粉丝”,不少华裔青少年把参与活动的视频、照片发布在自己的海外社交账户,引来海外小朋友的“围观”。

我非常有信心,这些有意思、有内涵、有收获的文化活动,不仅能大大增加海外华裔青少年对中华文化的兴趣和认同感,更将吸引他们成为促进中外文化交流的“小小传播官”和“网络国际小使者”,带领更多“小海豚”畅游中华文化海洋。

文化“春雨”润物无声

从2020年“摸着石头过河”尝试网络华文教育,到如今成立两个青少年国际传播中心、推出各类华文教育和文化交流项目……3年时间里,我从“人在法国、心在温州”,到中法两地奔走,再到长期驻留温州,在华文教育领域投入的精力越来越多。在法国生活的父母、妻子、女儿对我这份全身心投入的热忱,也从最初的不理解逐渐转变为大力支持。如今,我把父母接

回老家,妻子也来到温州,一边继续经营我们的跨境电商事业,一边在侨乡七都岛创办具有法式风情的花园西餐厅“普罗旺斯”。两个女儿也准备在暑假回到温州,看看“温州有什么让爸爸这么着迷”。

温州是中国传统戏曲南戏的故乡。7月,我们协办的2023年“亲情中华”网上夏令营温州营即将开营。打卡戏曲手势动作、绘制脸谱、认识传统戏曲乐器、了解戏曲名人故事、学习戏曲发展历史……我们将邀请越剧、昆剧、瓯剧、京剧等多种戏曲的表演老师参与,让海外的孩子们通过多样化的夏令营活动,了解百花齐放的中国戏曲文化。相信这15天的戏剧文化大餐能让孩子们大快朵颐。

去年,瓯智侨青少年海外传播中心举办了“亲情中华·为你讲故事”网上夏令营系列活动、“联五洲华裔 传大美温州”海内外青少年云端艺术交流活动、“一米高度看城市”侨宝友好艺术交流活动、“宋韵瓯风 侨海有礼”系列之“温州市红领巾宣讲团”直播实践活动、“归侨侨眷权益保护法”普法宣讲活动等多种活动。今年,我们将围绕“南戏出海”主题,策划戏曲小品拍摄、戏曲表演体验、戏曲主题知识竞赛、戏曲出国巡演等各色文化活动,让海外华裔青少年沉浸式感受中国戏曲魅力。

博大精深中华文化具有强大的包容性和感召力。我们团队共同努力策划更多线上线下文化活动,搭建华文教育交流平台,让更多海外华裔青少年回到祖(籍)国,在走走看看中了解真实的中国,在玩玩闹闹中学习鲜活的中文知识,在说说笑笑中传播中华文化。让这场文化“春雨”绵绵密密,润物细无声。

(本报记者 高乔采访整理)

侨情乡讯

“2023年青田龙舟文化节”举办

本报电(记者林子涵)传统龙舟祭祀、龙舟“上水”仪式、龙舟竞速表演、“缠红”仪式、千人龙舟宴……连日来,浙江省丽水市青田县举行“2023年青田龙舟文化节”,吸引众多群众前来参与。

青田是中国著名侨乡,有38.1万华侨华人分布在全球146个国家和地区。2023年,青田县通过整合传统节日活动、融入国际元素,推出侨乡中国“结”品牌系列活动。此次龙舟文化节是侨乡中国“结”系列活动之一。其中,子活动“2023青田华侨龙舟邀请赛”是一大亮点。

邀请赛分公开组和国际组,采用标准12人龙舟进行比赛。现场不仅有来自青田县船寮镇、三溪口街道、瓯南街道等乡镇(街道)的14支龙舟队参赛,还邀请了西班牙巴塞罗那青田同乡会、西班牙华人龙舟俱乐部、西班牙公羊会队、意大利中华龙舟俱乐部等4支华侨华人龙舟队同台竞技,并有外籍友人加入。

青田籍华侨叶正荣是西班牙华人龙舟俱乐部主席,此次,俱乐部组织了50多名华侨参加此次龙舟邀请赛。“今年的比赛氛围十分热烈。近几年,青田加大了对水资源的保护力度,希望家乡能多举办类似的赛事活动,我们会积极参加。”叶正荣说。

龙舟文化节期间,青田还在船寮镇小埠防洪堤开展以“端午传统+青咖”为主题的龙舟文化市集,其中,龙舟文化文创产品、端午美食、青田咖啡、青田杨梅等广受欢迎。市集上,市民游客不仅可以体验包粽子、编红鸭蛋袋网、制作端午艾草花束等端午传统手工艺,还能在夜间参与户外沉浸式音乐会,享受侨乡文化氛围。

青田县宣传部负责人介绍,未来,青田将依托华侨文化、龙舟文化等地域特色,打造更具地方特色的节日活动,丰富侨乡中国“结”活动内涵。同时,青田县还将发挥瓯江山山水优势,盘活“水经济”,打造“体育+文化+旅游”的魅力侨乡。

百侨同仁及各界朋友第二次珠海联谊会举行

本报电(梁家迅)近日,百侨同仁及各界朋友第二次珠海联谊会在广东省珠海市举行,来自海内外的230名归侨侨眷参加联谊会,百色市侨联主席官秀光及部分基层侨联负责人参加活动。

此次联谊会以茶话会和文艺联欢形式举行。活动当天,大家欢聚一堂,载歌载舞,自编、自演具有浓厚东南亚风情和国内各地民族特色的文艺节目。联谊活动精彩纷呈,高潮迭起。

联谊会在欢快的《快乐老家》歌舞中拉开帷幕,勾起了全场人员对在百色华侨农场生活工作时那段激情岁月的回忆;柬埔寨归侨谢卓环演唱歌曲《怀念中国》,唱出了中柬两国人民的友谊;小组唱《海外孤儿有了娘》表达出归侨对伟大祖国母亲的感恩之心和浓厚情感;印尼舞蹈《欢乐的节日》既让人回味在异国他乡时的生活情景,又让人体会到久别重逢的喜悦心情;缅甸舞蹈《曼德拉山上女子》服饰亮丽、流光溢彩,展现缅甸深厚的古老传统文化;《回乡姑娘》舞蹈表现出侨胞与祖国贴得更近、与家乡连得更紧、与同胞走得更亲……联欢会共22个节目,充分表达侨胞为祖国强盛喝彩和深厚的爱国情怀,展现出侨胞爱国爱乡的赤子情怀、自强不息的奋斗精神和积极向上的精神风貌。

“非常开心、非常激动!百色华侨农场养育了我们,是我们魂牵梦绕的家乡。对现居住在国内外百侨同仁来说,能参加这样的活动是非常珍贵的。”原百色华侨农场职工、现居桂林市的越南归侨冯冯十二妹动情地说,“感谢联谊会给我们提供了一个加深友谊、增进情感、叙旧话新的平台。”

“我幼年离开印尼回到百色华侨农场。我们这一代既是华侨农场的建设者、创业者,又是华侨农场改革发展的见证者、受益者,感恩党和国家给侨胞的优惠政策和极大关爱。今后,我们将继续发挥余热,积极参与组织举办百侨同仁珠海联谊会,并组织号召海内外亲戚朋友常回百色来观光旅游、投资兴业,为百色经济社会高质量发展添砖加瓦、贡献力量。”印尼归侨、原百色华侨农场场长凌耀忠说。

据悉,百侨同仁珠海联谊会是民间自发组织的聚会活动。百侨同仁第一次珠海联谊会是在2018年6月举办,联谊会参加人员为原生活、学习、工作在广西百色华侨农场的归侨及友人。

侨乡新貌



海南章雄鱼苗海上快速通关

自4月以来,海南章雄鱼苗共出口约500万尾,货值突破1亿元人民币。图为6月26日,海南万宁大洲岛水域,一艘载运16万尾章雄鱼苗的外籍渔船经过海口边检等部门海上快速通关后,驶向日本鹿儿岛。据了解,这是今年海南章雄鱼苗出口创汇的最后一艘船。张茂摄(人民视觉)

加拿大华人集会反思“排华法”百年

余瑞冬

“请记住,昨天,我们纪念和反思;今天,我们发声;明天,我们行动!”6月24日,在加拿大首都渥太华国会大厦前,加联邦参议员胡元豹站在台上,对反思“排华法”百年大型集会的约3000名参与者发出呼吁。

来自加全国各地华人社区、各行各业及不同年龄的代表们齐聚国会山,通过和平集会和游行,共同表达反对种族歧视和污名化、呼吁建设更包容平等社会的心声。这场由各地华人社团共同筹办的集会,是近期一系列“排华法”百年反思活动中规模最大的一场。

加拿大总理贾斯廷·特鲁多在致此次活动的一份信函中坦承,百年前加拿大出台的“排华法”对成千上万梦想在加拿大开拓新生活的华人造成了“深远且毁灭性的”影响。加拿大华人社区理应获得更好的待遇。

加拿大曾于1885年颁布《华人移民法》,以征收“人头税”的手段限制华人入境。1923年7月1日,即加拿大国庆日,加政府实施被后人称为“排华法”的《新移民法》,几乎完全禁止华人入境加拿大,令华人成为历来唯一曾被禁止入境加拿大的族裔。该法直至1947年5月方被废除。

“如果不了解华人过去的抗争,今天的纪念也无法避免历史在未来重演。”在写着“团结起来,反对种族主义”的大背景板前,参议员胡子修呼吁华人共同努力,捍卫自身权利,推动构建更加包容、多元、没有歧视的加拿大。

胡元豹高声读出集会者举起的部分标语牌:“我的投票是我的选择”“不要歧视加拿大华人”“反对媒体虚假报道”“停止抹黑华人”。现场掌声雷动。他说,今天之后的每一天都应是行动。要通过共同努力,确保加拿大所有少数族裔不再遭受任何“现代形式”的排斥。

曾是加拿大首位亚裔参议员的利德惠表示,政界领导人需要聆听和关注这样的诉求:再也不要排斥任何少数群体,无论其原居国、宗教信仰或肤色等;所有加拿大人都享有平等权利。

联邦众议员钱德拉·阿亚表示,相信大多数加拿大人都不知道历史上“排华法”的存在。今天绝不能允许它再以任何形式重现。

联邦众议员陈圣源、安大略省省议员柯文彬、安大略省万锦市副市长陈国治、列治文山市市议员崔冰辉等华人政界代表出席活动。他们呼吁:永远不要忘记加拿大历史上这可耻的一部分;保护华人的基本权利、自由和尊严;构建更包容、和谐的社会。

来自多伦多、渥太华等地的华人团体进行了舞狮、击鼓、武术等展示。集会参加者们冒雨沿国会山前道路举行和平游行,再次表达铭记历史、追求公义呼声。

加各地华人近来举办了一系列不同形式的“排华法”百年反思活动,包括此前一天在加参议院举办的“排华法”100周年全国反思纪念会以及若干场相关论坛、展览等。

(据中新社电)